

Společnosti v historické a srovnávací perspektivě

Ve dnech 20.–21. října 2023 se na Fakultě humanitních studií Univerzity Karlovy v Praze konala doktorandská konference s názvem *Společnosti v historické a srovnávací perspektivě*; za jejíž realizací stojí Pracoviště historické sociologie, jmenovitě doktor Marek Německý, hlavní organizátor zmiňované akce. Hned na úvod krátce připomeňme, že je to právě pražské Pracoviště historické sociologie, kdo již přes patnáct let rozvíjí na Univerzitě Karlově stejnojmenný obor a kdo zároveň zajišťuje jeho výuku v rámci magisterského i doktorského studijního programu.

Jak již napovídá název, téma konference nebylo organizátory nijak specifikováno, což ve výsledku dalo vzniknout dvoudennímu programu tematicky pestrých a zajímavých příspěvků, jejichž společným jmenovatelem byl badatelský přístup příznačný pro komparativní sociologii. Samotný program byl rozdělen do čtyř bloků, v rámci kterých zaznělo celkem dvanáct příspěvků, přičemž vyjma posledního z bloků, ve kterém zúčastnění hovořili česky, byla oficiálním komunikačním kanálem napříč jednotlivými příspěvky i navazujícími diskuzemi angličtina. Vysokému standardu reportované akce napomáhala i skutečnost, že v publiku byli přítomni, kromě domácích a zahraničních studentů, také vybraní odborníci z oboru, v čele s vedoucím Pracoviště historické sociologie docentem Jiřím Šubrtem, kteří společně s hlavním organizátorem na jedné straně obohacovali většinu probíhajících diskuzí o relevantní informace a na straně druhé poskytovali prezentujícím studentům prvotřídní zpětnou vazbu.

Ještě před zahájením série studentských příspěvků navíc vystoupili dva klíčoví zahraniční řečníci, z nichž prvním byl profesor Jarosław Kiliński ze Sociologického ústavu Varšavské univerzity, který přednesl příspěvek s názvem: *Neo-Weberian Historical Sociology and the Study of the Modern State*; jehož prostřednictvím představil vybrané neoweberianské koncepty z perspektivy studia moderních států. Druhým řečníkem byl doktor Zoltán Kelemen z Institutu mezinárodních studií Korvínovy univerzity v Budapešti, který vystoupil s příspěvkem na

téma: *International Relations Neomedievalism and Democratic Backsliding – A Longue Durée Explanation of the Sovereignism in East Central Europe*; v rámci kterého byla nastíněna problematika neomedievalismu v kontextu evropských mezinárodních vztahů. Následně se již slova ujali prezentující studenti, pro něž bylo vyhrazeno vždy shodně třicet minut, z čehož dvě třetiny času připadaly na prezentaci daného příspěvku a zbylá třetina byla věnována diskuzi nad jeho obsahem.

Původní motivace a záměr organizátorů, jejichž cílem bylo nabídnout doktorandským studentům prostor pro prezentaci jejich výzkumných projektů, byly v průběhu obou konferenčních dnů naplněny beze zbytku, stejně jako možnost formální i neformální rozpravy nad prezentovanými i neprezentovanými tématy potažmo možnost procvičit si vlastní prezentační dovednosti. V této souvislosti můžeme dodat, že právě v současné době, poznamenané covidovou pandemií a stávajícími globálními problémy, potřebují studenti sdílet své myšlenky a postřehy, a ještě více potřebují tyto konfrontovat a reflektovat, a posilovat tak schopnost kritického racionálního přístupu, který ve veřejném prostoru stále častěji chybí. Nejen k tomu, ale například také k získání nových informací a podnětů k zamyšlení, jim poté reportovaná akce dala příležitost, přičemž soudě podle reakcí přítomných účastníků, posluchačů i prezentujících, byla vybraná konference přínosem, což je v konečném důsledku přinejmenším pozitivní.

Na závěr lze obecně konstatovat, že v případě výše zmiňované doktorandské konference šlo o zdařilou dvoudenní událost, která má do budoucna potenciál stát se pravidelně pořádanou akcí, při níž se setkávají studenti, nikoli pouze historické sociologie, a kriticky diskutují o společenských tématech. Nezbyvá tedy, než na tomto místě poděkovat organizátorům za jejich čas a energii a popřát jim i samotné konferenci jako takové mnoho úspěchů do dalších potencionálních let a ročníků, jež si bezpochyby najdou své místo nejen mezi studenty Univerzity Karlovy.

Petr Hönlig

DOI: 10.14712/23363525.2024.24